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СТРА ТЕ ШКИ ПРИ СТУ ПИ У ПРО ЦЕ СИ МА  
ТРАН ЗИ ЦИ ЈЕ И МО ДЕР НИ ЗА ЦИ ЈЕ СЕ ЛА  

РЕ ПУ БЛИ КЕ СРП СКЕ

СА ЖЕ ТАК: У ра ду се ана ли зи ра ју стра те шки при сту пи 
у тран зи циј ском аспек ту мо дер ни за ци је се ла у Ре пу бли ци 
Срп ској. По ла зи се од ра зу ми је ва ња са мог пој ма про сто ра 
(ру рал ног), те спе ци фич не по ве за но сти из ме ђу се ља ка и при-
род ног ам би јен та ко јег он при сва ја и до жи вља ва као про стор 
са мо ре а ли за ци је. Тран зи ци о ни про це си усло ви ли су по тре-
бу тран сфор ма ци је се о ског на чи на жи во та и спе ци фич них 
усло ва раз во ја и уна пре ђе ња по љо при вред не про из вод ње 
пре ма тр жи шним усло ви ма ко ји су до ве ли до про це са пре-
о бли ко ва ња се ља ка у по љо при вред ни ка, пре о бли ко ва ња села 
у ру рал ни про стор. Исти се при ла го ђа ва по тре ба ма тр жи шно 
ори јен ти са не по љо при вре де, по ве ћа ња уче шћа у БДП-у и по-
тре ба ма урав но те же ног одр жи вог ру рал ног раз во ја ко ји је све 
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ви ше ори јен ти сан пре ма еко ло шкој освје ште но сти и инте грал-
ном при сту пи као усло ву оп стан ка се ла. У по гле ду ра зу ми-
је ва ња по љо при вред них по ли ти ка и стра те шких при сту па 
Европ ске уни је и Ре пу бли ке Срп ске, нео п ход но је ува жити 
кон тек сту ал ни и дру га чи ји исто риј ски оквир уну тар ко јих 
се при мје њу ју стра те шки при сту пи за раз вој по љо при вре де 
и ру рал них сре ди на. Из на ве де них раз ло га у ра ду се ана ли-
зи ра ју не ки од основ них сту бо ва за јед нич ке по љо при вред не 
по ли ти ке (да ље у тек сту ЗПП) као и ефек ти не ко ли ко зна чај-
них ре фор ми ко је су тра си ра ле да љи пут раз во ја по љо при вре-
де, стан дар да и ква ли те та жи во та по љо при вред них про из во-
ђа ча као и ру рал ног про сто ра у европ ским зе мља ма у цје ли ни. 
Кра так осврт на на ве де но, омо гу ћу је сво је вр сну упо ред ну 
ана ли зу по љо при вред не по ли ти ке зе ма ља ЕУ са стра те шким 
при сту пом раз во ја по љо при вре де и ру рал ног про сто ра Ре пу-
бли ке Срп ске кроз дви је стра те ги је. По сље ди це прет ход них 
дру штве них уре ђе ња као и аграр них по ли ти ка бит но су одре-
ди ле да на шње ста ње у раз во ју по љо при вре де, од но сно агра ра 
и се ла уоп ште.

КЉУЧ НЕ РИ ЈЕ ЧИ: стра те ги ја, мо дер ни за ци ја, транзи-
ци ја, по љо при вре да, се љак

УВОД

У ра зу ми је ва њу стра те гиј ских при сту па тран зи ци је и 
мо дер ни за ци је се ла нео п ход но је по ћи од ши рег ра зу ми је-
ва ња са мог ру рал ног про сто ра и про сто ра уоп ште, као све-
о бу хват ног ам би јен та од ре ђе ног, не са мо при род ним, од но сно 
ге о граф ским, не го и со ци јал ним, кул тур ним, по ли тич ким, 
де мо граф ским и дру гим фак то ри ма ко ји де тер ми ни шу по-
сто је ће ста ње, усло вља ва ју, под сти чу или оне мо гу ћа ва ју ње-
го во пре о бли ко ва ње.

Ка да је у пи та њу да на шња ана ли за се ла, нео п ход но је 
осим од ре ђе них исто риј ских еле ме на та ко ји су на кон аграр них 
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ре фор ми и со ци ја ли стич ког пе ри о да, уве ли ко де тер ми ни-
са ли ак ту ел но ста ње, ува жи ти и чи ње ни цу да про стор сам 
по се би ути че на од ре ђи ва ње основ них оби љеж ја и ти по ва 
се о ских за јед ни ца, на чин ба вље ња по љо при вре дом, стил и 
на чин жи во та, сте пен раз ви је но сти се о ске за јед ни це, аграр ну 
струк ту ру и дру ге еле мен те. Се о ска за јед ни ца по ка зу је по себ-
ну по ве за ност са про сто ром, јер она га об ли ку је, ис ко ри шта-
ва, при сва ја и до жи вља ва као про стор са мо ре а ли за ци је. 
Со ци о ло шко ра зу ми је ва ње се ла и се љач ког дру штва по чи-
ва на ана ли зи спе ци фич них ве за и од но са из ме ђу се ља ка и 
се о ског ко лек ти ва, те при род ног ам би јен та ко ји се лич но и 
емо тив но до жи вља ва. То је ди рект на усло вље ност осо бе ног 
на чи на жи во та се ља ка у од но су на град, гдје по је ди нац не 
мо же при род но да осје ти по ве за ност са ур ба ним про сто ром, 
бу ду ћи да у истом има ве ћу уло гу ко ри сни ка, не го ње го вог 
кре а то ра. На ру ша ва ње и ки да ње тих спе ци фич них ре ла ци ја 
и од но са ути че и на де а гра ри за ци ју ру рал них под руч ја, што 
ће ка сни је до ве сти до сма ње ња и го то во не стан ка се љач ког 
ко лек ти ви те та. У при лог на ве де ном по слу жи ће нам Мен-
дра сов (Hen ri Men dras)1 кон цепт ра зу ми је ва ња се ља штва и 
се љач ког дру штва у ко ме он исте су прот ста вља дру штву 
ди вља ка сма тра ју ћи да они пред ста вља ју пре ла зну фа зу ка 
ин ду стриј ском дру штву и мо дер ни за ци ји у ко ме ће при мје-
ном раз ли чи тих ре форм ских про це са до ћи до из у ми ра ња 
се љач ког дру штва (што се уви дје ло кроз при мје ну Ман шол-
то вих ре фор ми, а ка сни је и све о бу хват не „за јед нич ке по љо-
при вред не по ли ти ке” (ЗПП-а). Да кле, Мен драс ис ти че да 
се љач ко дру штво од ли ку је ре ла тив на ау то но ми ја се о ске 
по ро ди це и до ма ћин ства ко ја је ви дљи ва и у про це си ма од-
лу чи ва ња, али и у про це си ма ор га ни за ци је по сло ва. На да ље, 
про из вод ња и по тро шња уза јам но су усло вље ни про це си и 

1 H. Men dras (1986): Se ljač ka druš tva, Za greb: Glo bus.
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са мо до вољ ност има пред ност у од но су на тр жи шне усло ве 
по сло ва ња ка рак те ри стич не за ин ду стриј ско и по стин ду-
стриј ско дру штво у ко ме при о ри тет по ста је про из вод ња за 
тр жи ште и ства ра ње ви шка ври јед но сти. Се љач ко дру штво 
од ли ку је ре ла тив на упу ће ност чла но ва дру штва јед них на 
дру ге, те ува жа ва ње углед них по је ди на ца као око сни ца се-
љач ког раз во ја и при ла го ђа ва ња но вим дру штве ним иза зо-
ви ма. Су прот но то ме, мо дер ни по љо при вред ник/фар мер је, 
за хва љу ју ћи тех но ло шким ино ва ци ја ма и мо дер ним усло-
ви ма про из вод ње, го то во са мо ста лан. „Дру гим ре чи ма, бити 
се љак зна чи (из ме ђу оста лог) во ди ти од ре ђе ни (по се бан) на-
чин жи во та, а би ти по љо при вред ник јед но став но зна чи ба-
ви ти се по љо при вре дом као за ни ма њем.”2 Да нас се све ви ше 
ко ри сти по јам „ру рал но дру штво”, ко је је у кон тек сту ал ном 
сми слу из јед на че но са пој мом „се о ско дру штво”, али су штин-
ски, овај по јам упу ћу је на тран зи циј ске, ка сни је и тран сфор-
ма циј ске про це се ко ји су до ве ли до уки да ња се ља ка и ствара-
ња по љо при вред ни ка (у пе ри о ду ин ду стри је). По јам „се љачко 
до ма ћин ство” за мје њу је мо пој мом „по љо при вред но га здин-
ство”, се љак је по љо при вред ник/фар мер, итд. Бу ду ћи да по-
љо при вре да чи ни око сни цу раз во ја ско ро сва ког дру штва, 
ло гич но је да ау тар хи ја се ља ка ни је има ла ни ка кве из гле де 
у бу дућ но сти. То ипак ни је до во љан раз лог да се у ре форм-
ским про це си ма и стра те шком пла ни ра њу за по ста ве ма ња 
се љач ка/по љо при вред на до ма ћин ства од ко јих уве ли ко за-
ви си одр жи вост ру рал них под руч ја, не то ли ко у при вред ном 
сми слу ко ли ко у де мо граф ском и ге о граф ском. 

Тран зи циј ски про це си пра ће ни мо дер ни за ци јом, усло-
ви ли су тран сфор ма ци ју се о ског / ру рал ног дру штва и дове-
ли до још ве ћих ди вер зи фи ка ци ја ме ђу по је ди ним ре ги ја ма 

2 С. Шљу кић и М. Шљу кић (2012): Зе мља и љу ди – се ља штво и дру
штве на струк ту ра, Но ви Сад: Me di ter ran pu blis hing, 179. 
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уну тар др жав них те ри то ри ја и обла сти, али и уну тар европ-
ског про сто ра. Стра те шки при ступ ко ји ува жа ва на ве де не 
раз ли ке има ве ћу вје ро ват но ћу по сти за ња ефек тив но сти у 
мје ра ма ко је се при мје њу ју уну тар про гра ма ЗПП-а.

По ста вља се пи та ње да ли је у до вољ ној мје ри по јам 
„ру рал но под руч је” и се ло за сту пље но у Стра те ги ја ма раз во-
ја Ре пу бли ке Срп ске, бу ду ћи да оно пред ста вља ге о граф ско-
-про стор ни и дру штве ни оквир уну тар ко га се раз вој по љо-
при вре де мо же и тре ба по сма тра ти. Изо ло ва но по сма тра ње 
по љо при вред не про из вод ње ван на ве де ног окви ра, го то во 
да ни је мо гу ће у усло ви ма у ко ји ма се по љо при вред на про-
из вод ња одр жа ва, под сти че и сти му ли ше под сти цај ним и 
суб вен ци о ним мје ра ма ка ко би се осна жи ла за нео п ход но 
уче шће у фор ми ра њу БДП-а3. Она да кле, још уви јек на про-
сто ру Ре пу бли ке Срп ске за ви си од се ља ка/по љо при вред ни ка 
ко ји је сма тра ју сво јом при мар ном дје лат но шћу и ве зу ју за 
га здин ство као сво ји ну. За раз ли ку од зе ма ља ЕУ, у ко ји ма 
по љо при вред на дје лат ност из ла зи ван окви ра се о ске за јед-
ни це и пред ста вља сво је вр сну дје лат ност ма те ри јал не ва ло-
ри за ци је, она се у Ре пу бли ци Срп ској још уви јек од но си на 
се о ску за јед ни цу и на се ља ков рад ко ји се вред ну је емо ци о-
нал но, и до жи вља ва као вла сти та са мо ре а ли за ци ја, ми мо 
про фи та и оства ри ва ња до дат них при хо да. 

Про сјеч на зе мљи шна по вр ши на по по љо при вред ном 
га здин ству је око 8,6 hа, а од то га 5,7 hа је у вла сни штву, док 
се до 3 hа узи ма у за куп. Упра во овај по да так го во ри у при-
лог да се обим по љо при вред не про из вод ње у раз ли чи тим 
гра на ма и да ље осла ња на рас по ло жи ве зе мљи шне ка па ци-
те те у вла сни штву, док се у за куп узи ма зна чај но ма њи број 

3 Уче шће по љо при вре де у БДП (2015) би ло је 8,9%. Да нас се кре ће 
око 7%. До ступ но на: https://bu si nes srp ska.co m/in du stri je/po ljo pri vre da/. 
При сту пље но: 18. 8. 2022. 
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зе мљи шних по вр ши на, што го во ри у при лог на ве де ном, да 
је по љо при вре да Ре пу бли ке Срп ске ве за на за вла снич ку 
струк ту ру се о ских до ма ћин ста ва, од но сно га здин ста ва. 
Усит ње ност зе мљи шних по сје да по ти че од пе ри о да аграр них 
ре фор ми спро ве де них на кон Пр вог, а ка сни је и Дру гог свјет-
ског ра та, и док је Евро па кроз раз ли чи те ре фор ме у по љо-
при вре ди, кроз про гра ме ЗПП-а, ра ди ла на укруп ња ва њу 
зе мљи шних по сје да, а сма ње ња бро ја се ља ка/по љо при вред-
ни ка, код нас се и на кон тран зи ци је по сто је ће ста ње у струк-
ту ри по сје да за др жа ло. Зе мљи шни по сје ди у вла сни штву 
др жа ве да нас се кроз кон це си о ну по ли ти ку ну де по љо при-
вред ним про из во ђа чи ма, а они углав ном ни су за до вољ ни 
усло ви ма под ко ји ма се кон це си о на по ли ти ка спро во ди, што 
успо ра ва до дје лу зе мљи шта на ко ри шће ње. 

ПО ЉО ПРИ ВРЕД НА И РУ РАЛ НА ПО ЛИ ТИ КА  
ЗЕ МА ЉА ЕВРОП СКЕ УНИ ЈЕ

Тран зи циј ски про це си на про сто ри ма не ка да шње Ју-
го сла ви је оби ље же ни су при ва ти за ци јом, де ре гу ла ци јом и 
де цен тра ли за ци јом. У по љо при вре ди до ла зи до ши рих про-
мје на ко је се од но се на ства ра ње одр жи ве кон ку рент не про-
из вод ње, уз уво ђе ње тр жи шних ме ха ни за ма, мо дер ни за цију 

Та бе ла 1. Струк ту ра рас по ло жи вог зе мљи шта Ре пу бли ке Срп ске

Укуп но 
рас по ло-

жи вог 
пољ. зе-
мљи шта 

О бра ди во 
зе мљи ште 
од укуп но 
рас по ло-

жи во г

О ра ни це 
од укуп ног 
об ра ди вог 
зе мљи шта 

Ли ва де од 
укуп но об-

ра ди вог 
зе мљи шта 

Воћ ња ци 
од укуп но 
об ра ди вог 
зе мљи шта 

Ви но гра ди 
од укуп но 
об ра ди вог 
зе мљи шта

977.000 ha 815.000 hа 71,07% 22,65% 6,21% 0,054%

Из вор: https://bu si nes srp ska.co m/in du stri je/po ljo pri vre da/. При сту-
пље но: 18. 8. 2022.
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по љо при вре де, те укруп ња ва ња зе мљи шних по сје да због ин-
тен зив не про из вод ње. У исто ври је ме нео п ход но је за шти ти-
ти ма ле по љо при вред не про из во ђа че и одр жа ти их на се лу. 
То да ље под ра зу ми је ва, осим при ла го ђа ва ња европ ским 
стан дар ди ма у по љо при вре ди и уво ђе ње ин те грал ног ру рал-
ног раз во ја као га ран ци је оп стан ка ру рал ног ста нов ни штва, 
што је ујед но и пред у слов за одр жи вост цје ло куп ног и опти-
мал ног раз во ја, те спри је ча ва ња да ље де а гра ри за ци је ру рал-
них под руч ја. За Ре пу бли ку Срп ску то су иза зо ви са ко ји ма 
се она кроз стра те шке до ку мен те ви ше или ма ње успје шно 
бо ри, бу ду ћи да се ра ди о про це си ма при ло го ђа ва ња на путу 
ула ска у Европ ску уни ју, али у бит но дру га чи јем кон тек сту-
ал ном и на сље ђе ном окви ру раз во ја по љо при вре де и агра ра, 
па ти ме и дру га чи је старт не по зи ци је за при мје ну од ре ђе них 
по ли ти ка. Упра во не до вољ но ува жа ва ње спе ци фич но сти 
усло ва раз во ја и оп стан ка се ла и се о ског ста нов ни штва у Ре-
пу бли ци Срп ској мо же би ти узрок не по сти за ња оче ки ва них 
ре зу лта та, бу ду ћи да се ова кви до ку мен ти уса гла ша ва ју са 
ме то до ло ги ја ма из ра де према европ ским стан дар ди ма и да се 
раз вој по љо при вре де и ру рал на одр жи вост стра те шки пла-
ни ра ју по мо де ли ма зе ма ља Европ ске уни је. Кра так осврт 
на на ве де но, по мо ћи ће ра зу ми је ва њу раз во ја и по др шке 
по љо при вре ди и ру рал ним под руч ји ма у ЕУ и оте жа ној при-
мје ни истих мје ра у Ре пу бли ци Срп ској чи ји су, по љо при-
вре да, зе мљи шна струк ту ра, сво јин ски од но си, де мо граф ске 
при ли ке и дру ги фак то ри, бит но дру га чи ји у од но су на европ-
ске зе мље. 

ЗПП зе ма ља Европ ске уни је по чи ва на не ко ли ко прин-
ци па, а ко ји се од но се на уна пре ђе ње и за шти ту по љо при вред-
не про из вод ње, пла сман и про да ју по љо при вред них про изво-
да уну тар ЕУ. Ци ље ви ЗПП-а од но се се углав ном на по ве ћа ње 
оби ма про из вод ње у свр ху за до во ља ва ња по тре ба за хра ном 
те от ку па и скла ди ште ња ви шка про из во да, што под ра зу-
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ми је ва из у зет но скуп тех но ло шки про цес очу ва ња истих. 
Кроз га ран ци ју от ку па по љо при вред них про из во да ути че 
се на ста би ли за ци ју при хо да и по ве ћа ње стан дар да жи во та 
по љо при вред них про из во ђа ча, те њи хо вог за др жа ва ња у 
ру рал ним сре ди на ма. Сва ка ко да се по себ на па жња по све-
ћу је стан дар ди за ци ји и ква ли те ту по љо при вред них про из-
во да, чи ме се по сти же за до вољ ство по тро ша ча. Је дан од основ-
них сту бо ва ЗПП-а, је су ди рект на пла ћа ња, што пред ста вља 
ин тер вен ци ју на ста би лан до хо дак про из во ђа ча, али и мо гућ-
ност кон тро ле и кре и ра ња при хва тљи вих ци је на по љо при-
вред них про из во да на тр жи шту ЕУ.4 

Европ ска уни ја је усво ји ла и низ мје ра за ре гу ла ци ју за-
јед нич ког тр жи шта (уну тра шњег и вањ ског) са ак цен том на 
тр го вин ске ме ха ни зме.5 ЗПП по себ ну па жњу та ко ђе по све-
ћу је и ру рал ном раз во ју с ци љем по сти за ња кон ку рент но-
сти, очу ва ња и за шти те жи вот не сре ди не, те по ве ћа ње ква-
ли те та жи во та у ру рал ним сре ди на ма. Ди вер зи фи ка ци ја 
по љо при вред не про из вод ње и ру рал не еко но ми је та ко ђе 
ула зи у про грам ЗПП-а ЕУ. Ин те грал ни раз вој се у том сми-
слу на ме ће као ну жан ис ход на ве де них про це са, а ко ји ко-
нач не ре зул та те по ка зу је у одр жи вом ру рал ном раз во ју, 
ја ча њу ло кал них и ре ги о нал них за јед ни ца, за шти ти жи вот не 
сре ди не и по бољ ша њу стан дар да жи во та ста нов ни ка у ру рал-
ним под руч ји ма.

Бр за ин ду стра ли за ци ја уну тар по љо при вре де зе ма ља 
ЕЕЗ (Европ ска еко ном ска за јед ни ца), ка сни је ЕУ, ства ра ла је 
ви ши раст по љо при вред не про из вод ње не го што је би ла стопа 

4 B. Po pa rić Sto ja no vić (2016): „Zna čaj upra vlja nja po li ti kom ci je na u 
Za jed nič koj po ljo pri vred noj po li ti ci Evrop ske uni je”, Fi nan cing, 3: 48–56 (DOI: 
10.7251/FIN1603048S), пре ма: G. Po po vić (2009): „Eko nom ske kon se kven ce 
agro-eko loš kih me ra u EU”. Eko no mi ka po ljo pri vre de, LVI (2): 201–219.

5 B. Po pa rić Sto ja no vić, n. d. 
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тра жње, па је би ло нео п ход но усво ји ти низ мје ра за јед нич ке 
по љо при вред не по ли ти ке ка ко би се урав но те жи ло по сто-
је ће ста ње. Ре зул тат тих про це са је Ман шол тов план (пр во-
бит но се по ја вљу је 1959. го ди не), ко ји је пред ви ђао ускла ђи-
ва ње струк тур не по љо при вред не по ли ти ке са по ли ти ком 
тр жи шта. Мје ре су би ле усмје ре не на укруп ња ва ње зе мљи-
шних по сје да, од но сно по ве ћа ње по вр ши не до ма ћин ста ва 
(не за ра тар ску про из вод њу), као и по ве ћа ња бро ја сто ке на 
до ма ћин стви ма ко ја се ба ве уз го јом сто ке. То је да ље ути ца ло 
на зна чај не из мје не аграр не струк ту ре уз ве ли ки број оних 
ко ји су на пу сти ли по љо при вре ду.6 Ман шол тов план је за пра-
во био усмје рен на укруп ња ва ње фар ми, мо дер ни за ци ју про-
из вод ње и опре зни је фор ми ра ње ци је на.7 План је имао ре пер-
ку си је и на са му при род ну сре ди ну кроз ства ра ње ве ли ких 
об ра ди вих по вр ши на, али и на то тал но уни шта ва ње ма лих 
и сред њих до ма ћин ста ва.8 У су шти ни, Ман шол тов план ипак 
ни ка да ни је до жи вио сво ју пу ну при мје ну. „Со ци о ло гиј ски 
гле да но, ве ли ки по сје ди у ко нач ни ци не омо гу ћа ва ју ни се лу, 
ма лом се о ском дру штву да се одр жи. У ру рал ном про сто ру 
уви јек ће жи вје ти по ро ди це ко ји ма ће по љо при вред на дје лат-
ност би ти, из не ког раз ло га ва жан уви јет за оп ста нак.”9 Про-
тив ни ци по ме ну тог Ман шол то вог пла на за го ва ра ли су да 
се умје сто суб вен ци ја ци је на, пре ђе на суб вен ци је по хек та ру, 
ко је би по кри ва ле дио тро шко ва про из вод ње, али би у исто 
ври је ме при мо ра ва ле про из во ђа че да би ра ју ону по љо при-
вред ну про из вод њу ко ја је уса гла ше на са по тре ба ма тр жи шта, 
што омо гу ћу је прет по став ку за ве ћу за ра ду по љо при вред ним 
про из во ђа чи ма.

6 M. Štam buk, I. Ro gić i A. Mi še tić (2002): Pro stor iza: ka ko mo der ni
za ci ja mi je nja hr vat sko se lo. Za greb: In sti tut druš tve nih zna no sti „Ivo Pi lar”.

7 B. Po pa rić Sto ja no vić, n. d. 
8 M. Štam buk i dr., n. d., 371.
9 Исто.
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У лу та њу и те жњи да се про на ђу нај бо ља рје ше ња ЗПП 
и за јед нич ке ор га ни за ци је тр жи шта (ЗОТ), ви шак по љо при-
вред них про из во да је и да ље ра стао, па се углав ном при бје-
га ва ло об у ста ви об ра де по љо при вред ног зе мљи шта, а сти-
му ли са њу фар мер ске про из вод ње кроз ди рект на пла ћа ња, 
што је за го ва ра ла но ва ре фор ма из 1980. го ди не. Мек ше ри-
је ва ре фор ма из 1992. го ди не по др жа ла је ди рект на пла ћа ња 
фар ме ри ма, а ути ца ла је на сма ње ње по љо при вред не про-
из вод ње кроз сма ње ње ци је на по љо при вред них про из во да.10 
Да кле, мо же се за кљу чи ти да ЕУ сна жно ин тер ве ни ше и 
ре гу ли ше тр жи ште с ци љем сма ње ња ви шка про из во да и 
ре лак са ци је у по гле ду га ран то ва них от ку па ко ји се по том 
скла ди ште у роб не ре зер ве, што до дат но усло вља ва ве ли ка 
фи нан сиј ска из два ја ња, пра те ћи са вре ме не тех но ло шке ино-
ва ци је и стан дар де. Мек ше ри је ва ре фор ма ство ри ла је пред-
у сло ве за ра но пен зи о ни са ње по љо при вред ни ка, док је доби-
ја ње суб вен ци ја би ло усло вље но ба вље њем са мо од ре ђе ном 
про из вод њом.11 По себ на па жња би ла је по све ће на очу ва њу 
би о ди вер зи те та и еко ло шкој освје ште но сти. Ове мје ре, ути-
ца ле су на по ве ћа ње па шња ка и ди вер зи фи ка ци ју по љо при-
вред них усје ва. 

Но ва ре фор ма ЗПП, по зна та као Аген да из 2000. го ди не, 
ба зи ра се на очу ва њу ви со ких за ра да по љо при вред ни ци ма, 
али уз по што ва ње три ди мен зи је, као што су мул ти функ ци-
о нал ност по љо при вре де, за шти та жи вот не сре ди не и раз вој 
ру рал них под руч ја.12 Два ба зич на сту ба Аген де од но се се на 
пру жа ње по др шке тр жи шту кроз си стем га ран то ва них ци-
је на и на ру рал ни раз вој. Ова ре фор ма је и да ље пред ви ђа ла 

10 B. Po pa rić Sto ja no vić, n. d; Р. Гња то, С. По по вић, Г. По по вић и Г. 
Тр бић (2012): „Одр жи ви ру рал ни раз вој и жи вот на сре ди на Ре пу бли ке 
Срп ске”. Гла сник / He rald, Ге о граф ско дру штво Ре пу бли ке Срп ске, 15: 62.

11 B. Po pa rić Sto ja no vić, n. d.
12 Isto.
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да се ра ди на по ди за њу кон ку рент но сти по љо при вред них 
про из во да, си гур ном до хот ку по љо при вред них про из во ђа ча, 
ква ли те ту хра не, али и ве ли кој бри зи о очу ва њу ру рал них 
под руч ја ко ја под ра зу ми је ва по ве за ност тр жи шта са еко ло-
шком про из вод њом и еко ло шким очу ва њем ру рал них сре-
ди на кроз под сти ца ње и суб вен ци о ни са ње оне про из вод ње, 
ко ја пре фе ри ра очу ва ње жи вот не сре ди не и до бро би ти жи-
во ти ња. На ве де на ре фор ма ути ца ла је на сма ње ње ди рект-
них пла ћа ња за по је ди не про из во де (ко ји мо ра ју би ти про-
из ве де ни у скла ду са еко ло шким стан дар ди ма) и уве ла је пла-
ћа ња по до ма ћин ству ко ја се при др жа ва ју на ве де них усло ва, 
што је зна чај но ути ца ло на сма ње ње укуп них тро шко ва 
спро во ђе ња ЗПП-а. С дру ге стра не, ре фор ма је ство ри ла мо-
гућ ност рав но мјер ног раз во ја пе ри фер них и ма ње раз ви је-
них ру рал них под руч ја, ко ја су до би ла при ли ку да кроз ове 
усло ве за др же ру рал но ста нов ни штво, а и по диг ну ква ли тет 
жи во та истих, те омо гу ће при мје ну кон цеп та ин те грал ног 
раз во ја ко ји под ра зу ми је ва одр жи вост се ла, не са мо кроз 
њи хо ву по љо при вред ну про из вод њу, не го и кроз еко ло шку 
ди мен зу ју очу ва ња и за шти те жи вот не сре ди не. При род но 
окру же ње, не так ну та и бри жљи во ње го ва на при ро да, ути ца-
ће на дру га чи ју мо гућ ност по и ма ња и раз во ја ру рал них сре-
ди на, те раз вој услу жно ту ри стич ких дје лат но сти кроз, нпр. 
се о ски ту ри зам. 

Упра во ре фор ме ЗПП-а као и Аген да из 2000. го ди не, 
ко ја је ка сни је има ла сво је раз ли чи те раз вој не фа зе и до пу не, 
по слу жи ће да се ука же на бит но дру га чи ји од нос у пла ни ра-
њу ру рал ног раз во ја и стра те шком раз во ју по љо при вре де у 
Ре пу бли ци Срп ској, ко ји се ви ше осла ња на раз вој и уна пре-
ђе ње по љо при вред не про из вод ње, а ма ње на одр жи вост се ла, 
што је у по зна ва њу спе ци фич них при ли ка на шег про сто ра 
пред у слов за раз вој по ста вље них при о ри те та.
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СТРА ТЕ ГИЈ СКИ ПРИ СТУП РАЗ ВО ЈА  
ПО ЉО ПРИ ВРЕ ДЕ И СЕ ЛА У РЕ ПУ БЛИ ЦИ СРП СКОЈ

Стра те ги ја раз во ја по љо при вре де и ру рал них под руч ја 
2021–2027, пред ви ђа не ко ли ко стра те шких ци ље ва, ко ји се 
ви ше од но се на уса гла ша ва ње по љо при вред ног раз во ја са 
стан дар ди ма ЕУ, а ма ње на сам ру рал ни раз вој и ди вер зи фи-
ка ци ју ко ја под ра зу ми је ва очу ва ње се ла и се ља ка/по љо при-
вред ни ка у од ре ђе ним се о ским сре ди на ма уз по ди за ње њи-
хо вог стан дар да и ква ли те та жи во та у си ту а ци ја ма ка да они 
не уче ству ју зна чај но у по љо при вред ној про из вод њи. Пр ви 
стра те шки циљ је сте По ве ћа ње оби ма и про дук тив но сти 
по љо при вред не про из вод ње. Овај циљ под ра зу ми је ва усмје-
ра ва ње сна га на што ве ћу упо тре бу по љо при вред них по вр ши-
на, ја ча ње сто чар ске про из вод ње, по ја ча ње про дук тив но сти 
по љо при вред не про из вод ње, из мје на струк ту ре по љо при вред-
не про из вод ње, при мје на но вих тех но ло ги ја и на уч них до-
стиг ну ћа у по љо при вре ди, те бо ље упра вља ње ри зи ци ма у 
по љо при вре ди.13 По ме ну та стра те шка мје ра сва ка ко је ва жна 
ако се узме у об зир чи ње ни ца да се пре ра ђи вач ка ин ду стри ја 
ко ја се не ми нов но ве зу је за по љо при вре ду, углав ном осла ња 
на си ро ви не из уво за, што ства ра не по во љан спољ но тр го вин-
ски би ланс по љо при вред но пре храм бе них про из во да. Из воз 
је био не што ве ћи у 2017, али је опет у 2018. го ди ни пао и оп шти 
тренд ви со ке за ви сно сти Ре пу бли ке Срп ске од уво за хране 
кре ће се од 28–48%.14 

У Стра те шком плану раз во ја по љо при вре де и ру рал них 
под руч ја Ре пу бли ке Срп ске 2016–2020. го ди не, та ко ђе се на во ди 

13 Стра те ги ја раз во ја по љо при вре де и ру рал них под руч ја Ре пу бли ке 
Срп ске 2021–2027. Вла да Ре пу бли ке Срп ске, Ми ни стар ство по љо при вреде, 
шу мар ства и во до при вре де Ре пу бли ке Срп ске, 2021, pdf, 50–51. До ступ но на: 
https://www.vla dars.net /sr-SP-Cyrl/Vla da/Mi ni star stva/mp s/ми ни стар ство/
Do cu ments/stra te gi ja%202021%202027.pdf.

14 Исто, 8.
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да је је дан од ду го роч них ци ље ва по ве ћа ње оби ма и про дук-
тив но сти по љо при вред не про из вод ње и обез бје ђе ње ста-
бил но сти до хот ка по љо при вред них про из во ђача.15 У овој 
стра те ги ји се на во ди да обим про из вод ње тре ба по ве ћа ти и 
због не под ми ри ва ња ста нов ни штва до ма ћим про из во ди ма јер 
у су прот ном до ла зи до по ве ћа ње уво за. Пре пре ка се сва ка ко 
ви ди у чи ње ни ци да су уве зе ни по љо при вред ни про из во ди 
цје нов но кон ку рент ни ји у од но су на до ма ће, што због оби ма 
про из вод ње зе ма ља из ко јих се уво зе, а и због ве ћих нов ча-
них под сти ца ја. За то је ова стра те ги ја ис ти ца ла по тре бу ве-
ћих нов ча них под сти ца ја и то у биљ ној про из вод њи по је-
ди ни ци об ра ди ве по вр ши не за об ра ђе ну зе мљу. У сто чар ској 
про из вод њи стра те ги ја је за го ва ра ла ис пла ту по гр лу сто ке. 
Ди рект на пла ћа ња ко ја су до та да би ла до ми нант на по овој 
стра те ги ји, тре ба ло би за др жа ти са мо за мли је ко и пше ни цу 
да би се но ви мо дел под сти ца ња учи нио што лак шим. Та ко ђе, 
обим по љо при вред не про из вод ње сва ка ко би тре бао ути-
ца ти и на при хо де и до бит са мих про из во ђа ча, јер по ве ћа ње 
оби ма про из вод ње сма њу је укуп не тро шко ве про из вод ње и 
ства ра се ве ћа раз ли ка из ме ђу ула га ња у про из вод њу и оства-
ру је се ве ћа до бит.

Иа ко се овај циљ у обе стра те ги је ја вља као пр ви, па тиме 
и нај ва жни ји, раз ли чи ти мо де ли и при сту пи под сти ца ја и 
су б вен ци о ни са ња не да ју оче ки ва не ре зул та те, бар не ди на-
ми ком ко јом се оче ки ва ло.16

15 Стра те шки план раз во ја по љо при вре де и ру рал них под руч ја Ре-
пу бли ке Срп ске 2016–2020. Вла да Ре пу бли ке Срп ске, Ба ња Лу ка 2015, 26. 
До ступ но на: https://www.vla dars.net /sr-SP-Cyrl/Vla da/Mi ni star stva/mp s/
ми ни стар ство/Do cu ments/Stra te gi ja%202020.pdf

16 Са мо до вољ ност по љо при вред ним про из во ди ма, као и про из вод-
ња из над по тре ба ста нов ни штва за би ље же на је са мо за не ко ли ко кул ту ра 
као што су ку пус, кром пир, ја бу ка, ја ја, мед, док је ни во про из вод ње оста-
лих вр ста про из во да ис под укуп них по тре ба и кре ће се око 60%. До ступ-
но на: https://bu si nes srp ska.co m/in du stri je/po ljo pri vre da/. При сту пље но: 
1. 9. 2022. 
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Прет по став ка је да по ме ну ти циљ мо же да ти оче ки ва не 
ре зул та те тек у усло ви ма ко ји до при но се одр жи во сти се ла 
као со ци о про стор не за јед ни це се ља ка/по љо при вред ни ка у 
со ци јал ном, ин фра струк тур ном, кул тур ном и сва ком дру гом 
по гле ду. Уко ли ко по ме ну те ци ље ве не пра ти ру рал ни раз вој, 
ни је за оче ки ва ти да ће се ла де мо граф ски оп ста ти, а ти ме ни 
раз ви ја ти по љо при вред ну дје лат ност. С дру ге стра не, не 
тре ба за бо ра ви ти да се пер спек ти ве раз во ја по љо при вре де 
у са вре ме ном окру же њу по стан дар ди ма Европ ске уни је ба-
зи ра ју на ко ри шће њу тех но ло ги ја с ци љем по сти за ња мак-
си мал них ефека та уз ми ни мал но на ру ша ва ње жи вот не сре-
ди не. Та ко на при мјер, нај че шћи про блем код нас ове вр сте 
је сте кон та ми на ци ја во да.17 На жа лост, не до вољ на сви јест о 
за шти ти око ли не у Ре пу бли ци Срп ској, че сто ни је ускла ђе на 
са по ве ћа њем оби ма про из вод ње.

Дру ги стра те шки циљ је сте По ве ћа ње кон ку рент но сти 
и раз вој ла на ца ври јед но сти у по љо при вред нопре храм бе ном 
сек то ру. Овај циљ под ра зу ми је ва ула га ње у мо дер ни за ци ју 
по љо при вред не про из вод ње, за шти ту до ма ће про из вод ње, 
ја ча ње ла на ца и ве за из ме ђу про из во ђа ча и пре ра ђи ва ча при-
мар них про из во да, те раз вој ди стри бу тив них функ ци ја и 
крат ких ла на ца про да је.18 Циљ у сво јој струк ту ри уоб зи ру-
је ма ле по љо при вред не про из во ђа че ко ји из вор но пред ста-
вља ју до ма ћин ства ори јен ти са на при мар но на под ми ри вање 
вла сти тих по тре ба (ау тар хи ја), те са ви шком пар ти ци пи ра-
ју на тр жи шту. Са мо до вољ ност је њи хо ва глав на од ли ка, али 
с об зи ром да са ви шком на тр жи шту исту па ју са мо стал но 
без ор га ни зо ва ног от ку па и пла сма на про из во да, те уго во-
ре них од но са, при хо ди ко је оства ру ју су ни ски и не до вољ но 

17 N. Pra ća, М. Pa spalj i D. Pa spalj (2017): „Eko nom ska ana li za uti caja 
sa vre me ne po ljo pri vre de na odr ži vi raz voj”. Odi tor, 3 (1): 44. 

18 Стра те ги ја, исто, 57.
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сти му ла тив ни за одр жа ва ње за до во ља ва ју ћег жи вот ног стан-
дар да, што ути че на оси ро ма ши ва ње, те де мо граф ски од лив 
рад но спо соб ног ста нов ни штва. С дру ге стра не, упра во ве-
ли ки број ма лих до ма ћин ста ва ко ја са мо стал но исту па ју са 
ви шком про из во да, без уве за но сти са от куп ним цен три ма 
и без за дру га као по сред ни ка, до во де до не под ми ри ва ња по-
тре ба стнов ни штва за хра ном, као и не у јед на че ног ква лите-
та про из ве де не ро бе. За то овај стра те шки циљ под ра зу ми-
је ва уна пре ђе ње стан дар да про це са про из вод ње као и ја ча ње 
ве за про из во ђа ча – от ку пљи ва ча. „Ди рект на про да ја пру жа 
мо гућ ност по ве ћа ње до хот ка по љо при вред ног има ња ко ји се 
у усло ви ма све ве ће кон ку рен ци је и гло ба ли за ци је тр жи шта 
сма њу је. Ме ђу тим, овај вид пла сма на про из во да прет по ста-
вља и до дат но обра зо ва ње у обла сти мар ке тин га и ор га низа-
ци је вла сни ка има ња, од го ва ра ју ћу за кон ску ле ги сла ти ву, и 
од го ва ра ју ћа сред ства за ула га ње у раз вој ди рект не про да је.”19 
Та ко ђе, од но си се и на удру жи ва ње и бо љу ор га ни за ци ју и 
уве за ност са лан ци ма про да је и по ди за ње ква ли те та про из-
вод ње уз ула га ње у мо дер ни за ци ју, с прет по став ком да ће 
про из во ђа чи ма си гур на про да ја ви шка про из во да са ко јом 
из ла зе на тр жи ште по ве ћа ти лич на при ма ња, ути ца ти мо-
ти ва ци о но на да љи раз вој про из вод ње, те по ве ћа ти лич ни 
стан дард жи во та.

Нео др жи вост ма лих се о ских до ма ћин ста ва, од но сно 
га здин ста ва, иза зва на је и по ра стом та ко зва них „срп ских 
фар ме ра” ко ји об ра ђу ју ве ли ке по љо при вред не по вр ши не 
(више сто ти на хек та ра), ко је узи ма ју у за куп. Обра да та квих 
зе мљи шних по вр ши на ни је у сра змје ри са, на при мјер, бро-
јем гр ла сто ке, ни ти са биљ ном про из вод њом ко ја оси гу ра ва 
би о ди вер зи тет зе мљи шта. Про из вод ња на овим по вр ши на ма, 

19 Г. Илић, С. Мир ја нић, А. Осто јић, Г. Ро квић и Ж. Ва шко (2006): 
„Ди рект на про да ја по љо при вред них про из во да”, Агро зна ње, 7 (4): 40.
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ис кљу чи во је ори јен ти са на на сти ца ње про фи та и по мог ну та 
раз ли чи тим об ли ци ма суб вен ци ја од стра не др жа ве20. У прин-
ци пу ве ли ка га здин ства гу ше ма ле по љо при вред не про из во-
ђа че као не кон ку рент не и ти ме нео др жи ве. При мје на тех но-
ло шких ино ва ци ја с ци љем по сти за ња ви со ке про дук тив но сти, 
с дру ге стра не усло вља ва де гра да цију зе мљи шта, уко ли ко 
ни је стро го кон тро ли са на, што ма ле по љо при вред не произ-
во ђа че и се ља ке оста вља без основ ног рад ног по тен ци ја ла. 
На ве ден је раз лог ви ше да се при сту пи ре ви та ли за ци ји се ла. 
Стра те шки при ступ мо дер ни за ци ји се ла тре бао би се крета ти 
ка бо љој ор га ни за ци ји про из вод ње уз уве зи ва ње у за дру гар-
ство као мо дел за из вје сни ји пла сман на тр жи шту. Ис хо ди 
би тре ба ли би ти ви дљи ви у да љем ула га њу у по љо при вред-
ну про из вод њу, па и укруп ња ва ње по сје да због оства ри ва ња 
си гур них при хо да обез бје ђе них на овај на чин. „За дру жни 
сек тор, не када шњи успје шни ин те гра тор се љач ких га здин-
ста ва са куп ци ма и пре ра ђи ва чи ма њи хо вих про из во да и до-
ба вља чи ма опре ме и ре про ма те ри ја ла, из гу био је ту уло гу. 
По сред нич ку уло гу за дру га пре у зео је при ват ни тр го вач ки 
сек тор на чи ју по слов ну по ли ти ку по љо при вред ни про изво-
ђа чи не ма ју ни ка кав ути цај.”21 Мо дер ни за ци ја га здин ста ва 
сти хиј ски до во ди до раз во ја и ма њих пре ра ђи вач ких ка па-
ци те та и по го на, те раз во ја дру гих об ли ка дје лат но сти (тури-
стич ких, за нат ских итд.), чи ме се ла по ста ју са мо о др жи ва. У 
агро би зни су ма ла и сред ња пред у зе ћа мо гла би да ти зна ча-
јан до при нос раз во ју и оп стан ку села и то кроз про из вод њу 
про из во да са за шти ће ном мар ком, про из вод њу и пре ра ду 
„еко ло шких про из во да” (здра ва хра на), про из вод њу за до-
ма ће тр жи ште, про из вод њу за по тре бе до ма ће пре храм бе не 

20 До ступ но на: https://www.ma kro e ko no mi ja.or g/po ljo pri vre da/se la-
u-sr bi ji-iz me dju-pro slo sti-i-bu duc no sti. При сту пље но: 3. 9. 2022. 

21 С. Мир ја нић, Ж. Ва шко, Г. Ро квић, А. Фи гу рек (2013): „Ста ње пољо-
при вред ног за дру гар ства у Ре пу бли ци Срп ској”, Агро зна ње, 14 (4): 559.
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ин ду стри је итд.22 Очу ва ње се ла као и њи хо ва ре ви та ли заци-
ја, мо же би ти по мог ну та стра те шким при сту пом од стра не 
ре пу блич ке и ло кал не вла сти кроз про цје ну при род ног по-
тен ци ја ла и пре фе ри ра ња осни ва ња тип ских га здин ста ва која 
се кроз си стем удру жи ва ња у за дру ге и кла сте ре ди рект но 
по ве зу ју на тр жи ште. Ова ква ре ви та ли за ци ја се ла, пре по-
зна тљи ва по усмје ре ној про из вод њи за хтје ва, по себ но обез-
бје ђи ва ње по чет них сред ста ва и суб вен ци ја за осна жи ва ње 
по љо при вред не про из вод ње и ути че на ре струк ту ри ра ње 
по сто је ће мје шо ви те у усмје ре ну произ вод њу, ко ја усло вља ва 
укруп ња ва ње и за ку пљи ва ње до дат них по вр ши на, чи ме се 
по но во ожи вља ва ју на пу ште ни и у ра ни јем пе ри о ду не до-
вољ но ис ко ри шће ни по љо при вред ни про сто ри и по вр ши не. 
Пре ма то ме, стра те ги ју раз во ја се ла тре ба осми шља ва ти као 
по се бан до ку мент ко ји за хтје ва вр ло сло же ну струк ту ру при-
сту па ре ви та ли за ци ји и очу ва њу се ла. 

Ова стра те шка мје ра би ла је на ве де на и у прет ход ној 
стра те ги ји, с тим да је на гла сак био на ја ча њу кон ку рен тно-
сти кроз по др шку ин ве сти ци ја ма ко ри шће њем до ступ них 
бес по врат них сред ства из ИПА II фон до ва, што до во ди до 
уса гла ше но сти по љо при вред ног раз во ја са пра ви ли ма Свјет-
ске тр го вин ске ор га ни за ци је и по љо при вред ном по ли ти ком 
ЕУ.23 Ипак, ин ве сти ци о но ула га ње, ко ли ко год ути ца ло на 
мо дер ни за ци ју про из вод ње и про ши ри ва ње про из вод них 
ка па ци те та, оно са мо по се би не ути че на за шти ту до ма ће 
по љо при вред не про из вод ње и по љо при вред них про из во ђа ча, 
па је но ви ја стра те ги ја у по гле ду на ве де ног стра те шког ци ља 
до пу ње на са став ком о ја ча њу ве за про из во ђа ча, от ку пљи вача 
и пре ра ђи ва ча и ства ра ње крат ких ди стри бу тив них ла на ца 

22 Љ. Дри нић (2006): „Зна чај раз во ја ма лих и сред њих пред у зе ћа 
у агро би зни су у Ре пу бли ци Срп ској”, Агро зна ње, 7 (1): 53–63.

23 „Стра те шки план”, исто, 30.
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у свр ху за шти те истих, па има ве ћу из вје сност по сти за ња 
же ље них ре зул та та.

Тре ћи стра те шки циљ За шти та при ро де и одр жи во ко
ри шће ње при род них ре сур са под ра зу ми је ва за шти ту зе мљи-
шта, во де и об но вљи вих из во ра по љо при вре де, по ве ћа ње оби-
ма ор ган ске про из вод ње по бољ ша ње упра вља ња от па дом 
из по љо при вре де и пре храм бе не ин ду стри је, те очу ва ње и 
упра вља ње биљ ним и жи во тињ ским ре сур си ма. На ве де ни 
стра те шки циљ углав ном ко ре спон ди ра са за хтје ви ма ЗПП 
зе ма ља ЕУ, а што је пред ста вља ло и оба ве зу Ре пу бли ке Срп-
ске, бу ду ћи да је БиХ 2016. го ди не под ни је ла за хтјев за при-
сту па ње ЕУ и са да се на ла зи у ста ту су по тен ци јал ног кан ди-
да та. С об зи ром да је Аген да из 2000. го ди не по се бан ак це нат 
ста ви ла на еко ло шку одр жи вост ру рал них под руч ја и очу-
ва ње би о ди вер зи те та, по ме ну ти стра те шки циљ уса гла шен 
је са Аген дом и пред ста вља увод у ин те грал ни при ступ ру-
рал ном раз во ју.24 Иа ко овај стра те шки циљ кроз да те мје ре 
не про ми шља, ни ти усмје ра ва на аспек те одр жи во сти се ла, 
не го по љо при вре де25, зна чај но је ис та ћи да упра во ин те грални 
при ступ ну ди је дан од мо гу ћих кон це па та одр жи во сти се ла 

24 Иде ја о одр жи вом ру рал ном раз во ју да ти ра још од 1972. го ди не 
ка да је одр жа на кон фе рен ци ја УН у Сток хол му, на ко јој је до не се на Де кла-
ра ци ја о жи вот ној сре ди ни. На Са ми ту о пла не ти зе мљи која је одр жа на 
у Рио де Жа не и ру 1992, одр жи ви раз вој је усво јен као стра те шки циљ 
УН-а. У Јо ха нес бур гу је 2002. одр жан Са мит о одр жи вом раз во ју на кон 
ко га је одр жи ви раз вој по ста вљен као при о ри те тан циљ еко ном ског, со-
ци јал ног и укуп ног раз во ја за ве ћи ну зе ма ља. Р. Гња то и др., исто, 54. 

25 За шти та и уре ђе ње по љо при вред ног зе мљи шта, за шти та и одр-
жи ва упо тре ба во де у по љо при вред ној про из вод њи, ве ћа про из вод ња 
енер ги је из об но вљи вих из во ра у по љо при вред ној про из вод њи, по ве ћа ње 
оби ма по љо при вред не про из вод ње на прин ци пи ма ор ган ске про из вод ње, 
по бољ ша ње прак се упра вља ња от па дом из по љо при вре де и пре храм бе-
не ин ду стри је, очу ва ње и одр жи во упра вља ње биљ ним и жи во тињ ским 
ге не тич ким ре сур си ма, раз гра ни че ње под руч ја са при род ним огра ниче-
њи ма за по љо при вред ну про из вод њу. „Стра те ги ја 2021–2027”, исто, 70.
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и ма лих га здин ста ва ко ја у тр жи шној утак ми ци и кон ку рен-
ци ји зна чај но гу бе мо гућ ност раз во ја. Тре ба има ти у ви ду да 
је ру рал ни про стор да ле ко ши ри по јам од оног ка ко га ко ри-
сти мо у сва ко днев ној ко му ни ка ци ји, а то зна чи да се исти не 
од но си са мо на аграр. Под њим се углав ном под ра зу ме ва ге-
о граф ски про стор. Ру рал ни раз вој под ра зу ми је ва ујед на чен 
раз вој еко ном ских, со ци јал них, кул тур них, еко ло шких и дру-
гих прин ци па. У струк ту ри зе мљи шних по сје да у Ре пу бли ци 
Срп ској до ми ни ра ју ма ла га здин ства. Ни је за оче ки ва ти да 
ће она зна чај ни је ути ца ти на раз вој агра ра, али њи хо во непо-
др жа ва ње до ве шће до до дат ног оси ро ма ши ва ња ста нов ни-
штва ко је у слу ча ју да на пу сти сво ја се ла у ве ли кој вје ро ват ноћи 
не ће ни у ур ба ним сре ди на ма у ко ји ма до ми ни ра ни ска инду-
стриј ска и по стин ду стриј ска про из вод ња, по сти ћи ве ћи стан-
дард жи во та. Пре ма то ме, очу ва ње ма лих се о ских га здин ста ва 
пу тем мо де ла одр жи вог ру рал ног раз во ја, пред ста вља мо гући 
кон цепт за шти те се ла и се о ског ста нов ни шта од да љег про-
па да ња и оси ро ма ши ва ња. У при мје ни мо де ла ин те грал не 
одр жи во сти нео п ход но је ува жи ти при род ни ам би јент, ста-
ро сну струк ту ру ста нов ни штва, раз ви је ност, се ла, оп шту ин-
фра струк тур ну опре мље ност, кул тур не ври јед но сти, од нос 
пре ма раз во ју и про мје на ма итд. Не ке од мје ра ко је се при-
мје њу ју у ин те грал ном раз во ју су: инфра струк тур на ула га ња, 
сти му ла тив ни усло ви кре ди ти ра ња, раз не еду ка ци је ко је се 
од но се на одр жи вост ру рал не еко но ми је (на чи ни упра вља ња, 
из ра да би знис пла но ва, во ђе ње ра зних об ли ка по сло ва ња итд.), 
струч на по моћ, при ступ тр жи шним и тех но ло шким ин фор-
ма ци ја ма. Пре ма то ме, не ки од на чи на усмје ра ва ња у но ве 
об ли ке одр жи во сти се ла и уоп ште ру рал ног раз во ја, под ра-
зу ми је ва тран зи ци ју про из вод ње од тра ди ци о нал них до мо-
дер них, као што је на при мјер, про из вод ња здра ве хра не или 
хра не са ге о граф ским пор је клом, раз вој се о ског ту ри зма, сер-
ви сних дје лат но сти и кућ не ра ди но сти итд.
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У прет ход ној стра те ги ји на ве де ни циљ био је де фи ни сан 
као „Одр жи во упра вља ње при род ним ре сур си ма и убла жа-
ва ње по сље ди ца кли мат ским про мје на”.26 У овом до ку мен ту 
фо кус ни је био на по ве ћа њу ор ган ске про из вод ње, за шти ти 
об но вљи вих из во ра по љо при вре де, за шти ти биљ ног и жи-
во тињ ског сви је та, упра вља ње от па дом итд., не го се ак це нат 
ста вио на под руч ја ко ја су ма ње по вољ на за ба вље ње по љо-
при вре дом уз пре по ру ку уво ђе ња мје ре ис пла те ве ћих под-
сти ца ја ка ко би се ни ве ли са ла раз ли ка из ме ђу услов них и 
ма ње услов них сре ди на. По себ на па жња у стра те ги ји по све-
ти ла се ли ва да ма и па шња ци ма у брд ско-пла нин ским про-
сто ри ма као при род ним об но вљи вим ре сур си ма. Циљ је био 
да се сто ча ри ма кроз кон це си је да ју ли ва де на ко ри шће ње 
ка ко би на тај на чин очу ва ли при род ни по тен ци јал и спри-
је чи ли за ра ста ње истих у ко ров. Ме ђу тим, у са мој стра те ги-
ји се при зна је да је број га здин ста ва ко ја др же сто ку ма ли и 
углав ном се од но си на за до во ља ва ње вла сти тих по тре ба до-
ма ћин ства па је прет по став ка да овај циљ не ће да ти оче кива-
не ре зул та те, тим пре што се на во ди да ни суб вен ци о ни са ње 
ко ше ња ли ва да и па шња ка не ће мо ћи би ти им пле мен ти ра но 
јер Аграр ни бу џет Ре пу бли ке Срп ске не рас по ла же са до вољ-
ним сред стви ма ко ја су нео п ход на за овај стра те шки циљ. 
По ста вља се пи та ње да ли је сми сле но не што стра те шки пла-
ни ра ти, а по том при зна ти не мо гућ ност спро во ђе ња истог.

За оче ки ва ти је да на ред ни по ста вље ни стра те шки циљ 
Ре ви та ли за ци ја ру рал них под руч ја уве ли ко раз ра ђу је кон-
цеп те и смјер ни це за одр жи ви ру рал ни раз вој, бу ду ћи да прет-
ход но по ста вље ни циљ не мо же би ти им пле мен ти ран уко-
ли ко се зна чај на па жња и фи нан сиј ска сред ства не усмје ре 
у прав цу ње го ве при мје не. Уоч љи во је да се ве о ма ја сно де-
тек ту ју прав ци кре та ња ру рал не ре ви та ли за ци је, али се у 

26 „Стра те шки план”, исто, 32.
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стра те ги ји на по ми ње да он из ла зи из ван окви ра сек тор ске 
по ли ти ке27, чи ме се им пле мен та ци ја ци ља зна чај но ре лак-
си ра кроз пре ба ци ва ње од го вор но сти на је ди ни це ло кал не 
вла сти као и дру га ре сор на ми ни стар ства ко ја тре ба да бу ду 
глав ни но си о ци по ме ну тих ак тив но сти. Кроз на ве де ни стра-
те шки циљ кон цепт ин те грал ног ру рал ног одр жи вог раз во ја 
за по чет у прет ход ном ци љу на ста вља се кроз на чи не ре а ли-
за ци је, по бро ја не, али уз зна чај но од сту па ње од при о ри те та, 
па се тек на по след њем мје сту на ла зи де мо гр аф ска ре ви та
ли за ци ја ру рал них под руч ја, а он да се на во ди: „де мо граф ска 
ре ви та ли за ци ја ру рал них под руч ја би се мо гла ока рак те ри-
са ти и као пред у слов ре а ли за ци је ове Стра те ги је у цје ли ни...”28. 
Еко ном ска ре ви та ли за ци ја под ра зу ми је ва до дат на фи нан-
сиј ска ула га ња ко ја под сти чу раз вој се о ског ту ри зма, ау тох-
то них про из во да, пред у зет нич ке дје лат но сти у до ме ну за-
нат ства, услу жних дје лат но сти итд. Пред у слов за раз вој и 
одр жи вост се ла и ру рал них под руч ја, при је све га пред ста вља-
ју ин фра струк тур на ула га ња ко ја из и ску ју из ра зи то ве ли ке 
тро шко ве ко је углав ном ло кал не за јед ни це са ме без по мо ћи 
ен ти тет ске вла де не мо гу да оства ре. Ту се углав ном убра ја 
пут на ин фра струк ту ра, ра свје та, елек тро и во до вод на мре жа, 
јав ни пре воз и слич но. На тај на чин се ства ра за ча ра ни круг 
из ме ђу из ра же них по тре ба за ства ра ње пред у сло ва у по гле ду 
одр жи вог раз во ја и не мо гућ но сти да се исти по стиг не на аде-
ква тан на чин. Ре сор но ми ни стар ство пре ко Аген ци је за аграр-
на пла ћа ња из два ја средства за раз ли чи те ви до ве по др шке 
раз во ју по љо при вре де29, али се по струк ту ри пре по зна је да 

27 Стра те ги ја, исто, 74.
28 Стра те ги ја, исто, 77.
29 Под сти ца ји те ку ћој про из вод њи: ди рект на по др шка сто чар ској и 

биљ ној про из вод њи, по др шка ка пи тал ним ин ве сти ци ја ма (ме ха ни за ција, 
про стор ни ка па ци те ти итд.). У окви ру по др шке ру рал ном раз во ју да је се 
мо гућ ност оства ри ва ња пра ва на под сти цај за са мо за по шља ва ње ин же-
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је зна чај но ма ли дио сред ста ва ко ји упра во под сти че ре вита-
ли за ци ју ру рал них под руч ја ка њи хо вој одр жи во сти.

И овај циљ мо же мо про на ћи у Стра те шком плану од 2016. 
до 2020. под на зи вом Ин те грал ни раз вој ко ји је углав ном дефи-
ни сао уна пре ђе ња ин фра струк тур ног раз во ја се ла (по бољ шање 
пут не ин фра струк ту ре, јав ног пре во за, обра зо ва ња, здравстве-
не за шти те и кул тур них са др жа ја). Ова стра те ги ја је за не мари-
ла чи ње ни цу да ин те грал ни ру рал ни раз вој под ра зу ми је ва 
све о бу хват ни ји раз вој се ла кроз про мо ци ју дру гих дје лат но-
сти не по љо при вред ног ка рак те ра, па се да нас под ин те грал-
ним раз во јем ру рал них под руч ја под ра зу ми је ва раз вој ту ри-
стич ких по тен ци ја ла, про мо ци ја здра вог на чи на жи во та, 
спорт ско-ре кре а тив них са др жа ја итд. „Да кле, ру рал на подруч-
ја се мо ра ју по сма тра ти као цје ли не на ко ји ма је ра зно вр сна 
дје лат ност ин те гри са на и нео дво ји ва.”30 Ту ри зам мо ра би ти 
дио те цје ли не по мог нут си стем ским рје ше њи ма од стра не 
др жа ве. „Ту ри зам на ру рал ним про сто ри ма тре бао би се раз-
ви ја ти ис кљу чи во пре ма кон цеп ту одр жи вог раз во ја јер та кав 
кон цепт под сти че кон тро ли са ни раст и раз вој кроз мак си-
мал но очу ва ње и ра ци о нал но ис ко ри шта ва ње ре сур са.”31 

ње ра, по слов не ак тив но сти удру же ња же на и њи хо вом са мо за по шља-
ва њу, за по слов не ак тив но сти по љо при вред них за дру га и кла сте ра, као 
и за от куп по љо при вред них про из во да од стра не по љо при вред них за дру-
га, раз ли чи тим ви до ви ма еду ка ци је, мо дер ни за ци ји про тив град не за шти-
те, по др шка за тех но ло шке ино ва ци је, брен ди ра ње про из вод ње уче шћа 
у си сте му ква ли те та, очу ва ње из вор них ра са, за шти ту и раз вој лов ства 
итд. Пра вил ник пред ви ђа нов ча не под сти ца је за раз вој оста лих мје ра 
по др шке у до ме ну за шти те би ља и жи во ти ња. До ступ но на: https://www.
vla dars.net /sr-SP-Cyrl/Vla da/Mi ni star stva/mp s/me dia/vi je sti/Do cu ments/
Pra vil nik%202022.pdf . При сту пље но: 15. 8. 2022.

30 E. Ma nić (2014): „Odr ži vi ru ral ni tu ri zam kao fak tor raz vo ja ru ral nih 
pod ruč ja: pri mer Sr bi je”, Ac ta ge o grap hi ca Bo sni ae et Her ze go vi nae, 1: 31. 

31 D. Smol čić Jur da na, D. Fr le ta Sol dić, L. Đe do vić (2018): „Obi ljež ja 
tu ri zma u ru ral nom pro sto ru”, 4. Me đu na rod ni kon gres o ru ral nom tu ri zmu. 
Zbor nik ra do va, Opatija: Sveučilište u Rijeci, Fakultet za menadžment u tu-
ri zmu i ugostiteljstvu, 227. 
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Та ко ђе уна пре ђе ње ква ли те та жи во та кроз ин те грал ни раз вој 
по сти же се кроз до ступ ност ин фор ма ци о них и те ле ко муни-
ка ци о них (ICT) тех но ло ги ја у се о ским сре ди на ма и њи хо ва 
им пле мен та ци ја у пред у зет нич ким ак тив но сти ма. Оне су 
по себ но ва жне за раз вој па мет них се ла, а ре а ли зу ју се кроз 
по ве зи ва ње га здин ста ва са тр жи штем, по ве зи ва ње про из-
во ђа ча хра не са по тро ша чи ма, олак ша ва ње по кре та ња пр вог 
би зни са код мла дих пред у зет ни ка, итд.32 Ме ђу тим, тре ба 
има ти у ви ду да оте жа ва ју ћа окол ност за уво ђе ње бе не фи та 
ИТ тех но ло ги ја у ру рал на под руч ја мо же би ти ста ро сна струк-
ту ра ста нов ни штва. У се ли ма Ре пу бли ке Срп ске до ми ни рају 
ста нов ни ци тре ће жи вот не до би, од но сно ста рач ка до ма ћин-
ства. Пре ма то ме, овај про цес тре ба па ра лел но да пра те и 
мје ре за др жа ва ња рад но спо соб ног, мла ђег ста нов ни штва у 
се ли ма ко ји углав ном пред ста вља ју по кре тач ку сна гу разво-
ја. „Тренд де по пу ла ци је пра ћен је про це сом де а гра ри за ци је 
ру рал них под руч ја, од но сно, сма ње њем бро ја по љо при вред-
ни ка, а про ме не у ста ро сној струк ту ри по ка зу ју и на не пре-
кид но де мо граф ско ста ре ње се о ског ста нов ни штва.”33 Ка да 
се по гле да ју обе стра те ги је, уви ђа се да ни јед на ни је уоб зи-
ри ла све о бу хват но по и ма ње, ру рал не одр жи во сти, ре ви тали-
за ци је и ин те грал ног раз во ја, не го се кроз циљ при сту пи ло 
се лек тив но уз на по ме ну ви дљи вих огра ни че ња за ре а ли за-
ци ју по ме ну тог. То го во ри у при лог то ме да стра те шки при-
сту пи ви ше по го ду ју за хтје ви ма из ра де до ку мен та по ме то-
до ло ги ји ЕУ, не го што су уса гла ше ни са по сто је ћим ста њем 
се ла у Ре пу бли ци Срп ској и из ра ди ци ље ва ко ји се као та кви 
мо гу им пле мен ти ра ти по шту ју ћи спе ци фич но сти по сто је ћег 
и на сље ђе ног ста ња у ру рал ним сре ди на ма.

32 L. Ri stić, N. Boš ko vić (2020): „Pa met na se la u funk ci ji de mo graf ske 
ob no ve ru ral nih pod ruč ja”, Na uč ne pu bli ka ci je dr žav nog uni ver zi te ta u No vom 
Pa za ru, Se ri ja B: Druš tve ne i hu ma ni stič ke na u ke, 3 (1): 33–45.

33 Исто, 37. 
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Пе ти стра те шки циљ Уна пре ђе ње ин сти ту ци о нал ног и 
за ко но дав ног ам би јен та за раз вој по љо при вре де углав ном 
пред ви ђа оства ри ва ње Уста вом га ран то ва не за ко но дав не и 
ин сти ту ци о нал не ау то но ми је у обла сти по љо при вре де ко ја 
че сто пу та би ва под ри ва на од стра не БиХ ин сти ту ци ја у 
ње ном сло же ном по ли тич ком уре ђе њу. Под ри ва ње над ле-
жно сти ин сти ту ци ја Ре пу бли ке Срп ске ути че на од ре ђе не 
про це се вањ ске и уну тра шње по ли ти ке из обла сти по љо при-
вре де. Та ко на при мјер, ин стру мент прет при сту па ЕУ кроз 
ИПА фон до ве че сто је усло вљен ис пу ња ва њем од ре ђе них 
по ли тич ких пред у сло ва.34 Због на ве де них оте жа ва ју ћих 
окол но сти Ре пу бли ка Срп ска је при мо ра на да про це се ре фор-
ми у свр ху при ла го ђа ва ња стан дар ди ма чла ни ца ЕУ фи нан-
си ра из вла сти тих бу џет ских сред ста ва што зна чај но ути че 
на сма ње ње фи нан си ја ко ја би се мо гла уло жи ти у ру рал ни 
раз вој. 

Мо же се уви дје ти да се ве ћи на стра те шких ци ље ва по-
на вља, што по ка зу је да исти ни су би ли ис пу ње ни у пред ви-
ђе ном ро ку. С об зи ром да се ра ди о про це сним и су штин ским 
про мје на ма ко је че сто об у хва та ју ду жи вре мен ски пе ри од 
не го онај на ко ји се до но си стра те ги ја, дје ли мич но се мо же 
при хва ти ти на ве де но по на вља ње ци ље ва иа ко ни је оправ-
да но по на вља не ста во ва о не мо гућ но сти ис пу ња ва ња истих 
због прав них, фи нан сиј ских или дру гих пре пре ка. Спе ци-
фич но сти раз во ја се ла у Ре пу бли ци Срп ској, па и ци је лој 
бив шој Ју го сла ви ји, на сље ђе ни фак то ри, исто риј ски кон-
текст, дру штве но уре ђе ње, аграр на и ру рал на дру штве на 
струк ту ра и дру ги фак то ри тре ба ли би би ти кључ ни еле мен-
ти у фор ми ра њу стра те шких ци ље ва за тран зи ци ју и мо дер-
ни за ци ју се ла Ре пу бли ке Срп ске. 

34 Стра те ги ја, исто, 79. 
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ЗА КЉУ ЧАК

Стра те шки раз вој по љо при вре де Ре пу бли ке Срп ске биће 
зна чај но оте жан у по гле ду оче ки ва них ре зу лта та у до ме ну 
уна пре ђе ња, кон ку рент но сти и за до во ља ва ња по тре ба ло кал-
ног ста нов ни штва, уко ли ко не бу де син хро ни зо вао стра те шки 
раз вој и одр жи вост се ла и ру рал них под руч ја кроз кон цеп те 
одр жи вог ин те грал ног раз во ја. У со ци о ло шком сми слу иден-
ти тет ски од нос се ља ка / по љо при вред ни ка са зе мљи шним 
по сје дом ко ји об ра ђу је и ко ји је у ње го вом вла сни штву, пред-
ста вља основ на ко ме се по љо при вред на про из вод ња мо же 
уна пре ђи ва ти. Осим то га, ње го ва ње тих иден ти тет ских од-
но са бли же је кул тур но-ври јед но сним ста во ви ма срп ског 
ау тох то ног се ља ка на спрам за пад ног по љо при вред ни ка / 
фар ме ра ко ји по љо при вре ду ва ло ри зу је кроз си стем ства-
ра ња про фи та у усло ви ма тр жи шно ор ијен ти са не при вре де. 
Не сра змјер но ула га ње у раз вој и мо дер ни за ци ју по љо при-
вре де и ру рал ног про сто ра од но сно се ла (при је све га ин фра-
струк тур но ула га ње, као и оно ко је се од но си на со ци јал не 
и еко ном ске аспек те по ди за ња ква ли те та жи во та на се лу) 
по ве ћа ва вје ро ват но ћу де мо граф ског де фи ци та рад но спо-
соб ног ста нов ни штва. Оно би чак и у усло ви ма вр ло по вољ них 
и из да шни јих суб вен ци ја и под сти ца ја у раз вој по љо при-
вре де на пу шта ло ру рал на под руч ја у ко ји ма не осје ћа истин-
ско за до вољ ство жи во та и при пад ност од ре ђе ном про сто ру 
ко ји се оту ђу је и де ва сти ра упр кос мо гућ но сти ма оства ри вања 
фи нан сиј ског про фи та. У зе мља ма ЕУ, у ве ли ким фи нан сиј-
ским ин пу ти ма, одр жа на је по љо при вред на про из вод ња као 
зна ча јан из вор при хо да ко ји пар ти ци пи ра ју у на ци о нал ним 
бу џе ти ма, што је у ка сни јим ре форм ским фа за ма ути ца ло на 
по тре бу раз ра де одр жи вог ру рал ног раз во ја кроз ин те грал-
ни при ступ. На мје ра је ујед на чен раз вој ди вер зи фи ко ва них 
под руч ја уз на гла сак на еко ло шким аспек ти ма за шти те и 
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уна пре ђе ња жи вот не сре ди не. На про сто ру Ре пу бли ке Срп-
ске, од но сно Бо сне и Хе р це го ви не, па и дру гих зе ма ља бив-
ше Ју го сла ви је, мо ра ју се при мје ни ти дру га чи ји по ла зни ста-
во ви у ра зу ми је ва њу по љо при вред ног и ру рал ног раз во ја 
ко ји се до во де у ве зу са вла снич ком струк ту ром, зе мљи шним 
по сје ди ма и дру гим чи ни о ци ма још из пе ри о да аграр них 
ре фор ми и со ци ја ли зма. Ре пу бли ка Срп ска мо гућ ност раз-
во ја и уна пре ђе ња по љо при вре де тре ба да за сни ва на ја ча њу 
се ља ка / по љо при вред ни ка ко ји се иден ти фи ку је са ру рал ним 
про сто ром и об ра ди вом по вр ши ном, при је не го са про фи-
том ко ји оства ру је. Про фит се ја вља као ре зул тат на ве де них 
про це са и по ве ћа ног за др жа ва ња се ља ка, од но сно по љо при-
вред ни ка на се лу. Код по љо при вред ни ка у зе мља ма ЕУ, тај 
осје ћај при пад но сти и по ве за но сти са зе мљи шним по сје дом 
ко ји об ра ђу је ма ње је пре су дан у ода би ру дје лат но сти и више 
се ве зу је за бе не фи те ко је та вр ста дје лат но сти мо же да пру-
жи у по гле ду ква ли те та и стан дар да жи во та. Упра во из наве-
де них раз ло га нео пход но је пре вас ход но ин фра струк тур но 
оја ча ти и мо дер ни зо ва ти се ло као мо дел по ве ћа не мо гућ но-
сти за др жа ва ња рад но спо соб ног ста нов ни штва ко је би се 
ба ви ло по љо при вре дом при је не го оче ки ва ти да ће ула га ње 
у по љо при вре ду ути ца ти на ре ви та ли за ци ју се ла, те зна чај-
но уна пре ђе ње оби ма и кон ку рент но сти по љо при вред не 
про из вод ње.
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OF TRAN SI TION AND MO DER NI ZA TION  
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SUM MARY: This pa per analyzes stra te gic ap pro ac hes in the 
tran si ti o nal aspect of vil la ge mo der ni za tion in the Re pu blic of Srp ska. 
It starts from un der stan ding the con cept of spa ce (ru ral) and the spe-
ci fic con nec tion bet we en a pe a sant and the na tu ral en vi ron ment that 
it ap pro pri a tes and con si ders as spa ce for self-re a li za tion. Tran si ti o nal 
pro ces ses ca u sed the need to tran sform the ru ral way of li fe and spe-
ci fic con di ti ons of de ve lop ment and im pro ve ment of agri cul tu ral pro-
duc tion ac cor ding to the mar ket re qu i re ments, which led to the pro cess 
of tran sfor ma tion of a pe a sant in to a far mer, tran sfor ma tion of a vil-
la ge in to a ru ral area. It adapts to the ne eds of mar ket-ori en ted agri-
cul tu re, in cre a sing par ti ci pa tion in GDP and the ne eds of ba lan ced 
su sta i na ble ru ral de ve lop ment, which is be co ming in cre a singly ori en-
ted to wards en vi ron men tal awa re ness and an in te gral ap pro ach as a 
con di tion for exi sten ce. In terms of un der stan ding agri cul tu ral po li-
ci es and stra te gic ap pro ac hes of the EU and the Re pu blic of Srp ska, it 
is ne ces sary to ta ke in to ac co unt the con tex tu al and dif fe rent hi sto ri-
cal fra me work wit hin which stra te gic ap pro ac hes for the de ve lop ment 
of agri cul tu re and ru ral are as are ap plied. For the sta ted re a sons, the 
pa per analyzes so me of the ba sic pil lars of the CAP, as well as the ef-
fects of se ve ral sig ni fi cant re forms that tra ced the furt her de ve lop ment 
of agri cul tu re, stan dards and qu a lity of li fe of agri cul tu ral pro du cers, 
as well as ru ral are as in Eu ro pean co un tri es as a who le. A bri ef re vi ew 
of the abo ve ena bles one kind of com pa ra ti ve analysis of the agri cul-
tu ral po licy of the EU co un tri es with the stra te gic ap pro ach to the 
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de ve lop ment of agri cul tu re and ru ral are as of the Re pu blic of Srp ska. 
Con se qu en ces of pre vi o us so cial ar ran ge ments, as well as agra rian 
po li ci es, sig ni fi cantly de ter mi ned the cur rent sta te of agri cul tu re de-
ve lop ment, i.e. agri cul tu re and vil la ges in ge ne ral.

KEYWORDS: stra tegy, mo der ni za tion, tran si tion, agri cul tu re, 
far mer


